
 
 
 

1 
 

^ 

^ 
 

 

^ 

^ 

 

^ ^ 

  
 
 
 
 
 

සමද්වීපාද ත්‍රික ෝණ 
 

 පාද කද ක් සමානවූ ත්‍රික ෝණයක් සමද්වීපාද ත්‍රික ෝණයක් කෙස හැඳින්කෙයි. 

 

ABC ත්‍රික ෝණකේ AB=AC නම් එය සමද්වීපාද ත්‍රික ෝණයකි. 

                       A 
 
 
   
 
 
    
           B C 

 සමාන පාද කද ක් අතර ශීර්ෂය ෙන A සමද්විපාද ත්‍රික ෝණකේ ශීර්ෂය නම් කේ. 

 

 ත්‍රික ෝණකේ එක් එක් පාදයට ඉදිරිකේ ඇති ක ෝණය එම පාදයට සම්ුඛ ක ෝණය කෙස 

හැඳින්කේ .  

 

AB ට සම්ුඛ ක ෝණය ACB ද  

 

AC ට සම්ුඛ ක ෝණය ABC ද 

 

BC ට සම්ුඛ ක ෝණය BAC ද කේ. 

 

 ප්‍රකම්යය  
ත්‍රිකකෝණයක පාද කදකක් සමාන නම් ඒ පාදවලට සම්ුඛ කකෝණ  සමාන කේ. 

                            P 
 
 
 
 
 
                     Q                     R 

PQR Δ කේ PQ = PR නම් 

   

PQR = PRQ කේ.   
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2 
 

^ 

 ^ 

^ 

^ 

^ 

^ 

^ 

^ 

^ 

^ 

^ ^ ^ 

^ ^ 

^ ^ 

^ 

^ 

 
 
 

උදාහරණ 1:    

                             A 
 

                                                            ABC Δ කේ , AB=AC කේ. 

  

                                                          ACB = 700 කේ. 

                   B                          C 
 
 

i) ABC                 ii) BAC  අගය කසායන්න.       

   
 

i) ABC = ACB  (සමාන පාද ෙෙට සම්ුඛ ක ෝණ) 

 
        ∴ ABC = 700 
 

ii) BAC +ABC + ACB =1800 (ත්‍රික ෝණය  අභ්‍යන්තර ක ෝණ එ තුෙ 1800 ) 

 
BAC +700 + 700 = 1800 

 
BAC + 1400 =1800 

 
BAC = 1800 -1400 

         =400                          
 

  උදාහරණ 2:  

 

BAD = 300 හා ADC = 1000   ABC = x නම් x හි අගය කසායන්න. 

 
                        B 
                           X 

  
                         DDD 
                            DD 
                                                
          A                               C  
 
ADC Δ ,  

AB = DC 

DAC = DCA = y (සමාන පාද ෙෙට සම්ුඛ ක ෝණ) 

D 
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^ ^ 

^ 

^  ^ 

^ 

^ ^  

^ 
^  

^ 

^ 

^ 

^ 
^  

^ 
^  

 

 

ADC Δ  

ADC + DAC + DCA =1800  ( ත්‍රික ෝණය  අභ්‍යන්තර ක ෝණ ) 

1000 +y+y =1800 

1000 +2y =1800 

2y        =   800 

Y            =   400 

BAC = 300 +y 

         =300+ 400  = 700 

ABC Δ,     

AB = BC 

BAC = BCA (සමාන පාද ෙෙට සම්ුඛ ක ෝණ) 

ABC + BAC + BCA = 1800  

X +700 + 700 = 1800 

X + 1400 = 1800 

X  = 400  

 

 පහත ගැටළු විසඳන්න 

1) 

ABC = x   ADC =y නම් BAD = 900  බෙ කපන්ෙන්න. 

        A 

 

 

B          C    D 

^  
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^ 
^  

^ 
^  

^  

 

 

^ 
^  

 

 

    

2)  ABC Δ  , AB = BC සහ DC = DB   ADB = 780  කේ. ACB සහ ABD අගය කසායන්න. 

                                        A 

 

                   D                    

            C                          B    

 

  “ත්‍රිකකෝණයක පාද කදකක් සමාන නම් ඒ පාදවලට සම්ුඛ කකෝණ  

සමාන කේ.” 

   ප්‍රකම්යය සාධනය 

                           A 

 

  

 

             B            D                  C 

 දත්තය : ABC 𝛥කේ AB = AC  කේ.     

 සාධ්‍නය  ළ යුත්ත : ABC = ACB  බෙ   

නිර්මාණය : BC පාදය Dහිදී හු ෙන කේ BAC අභ්‍යන්තර ක ෝණ සමච්කච්ද ය ෙන AD ඇඳීම. 

සාධ්‍නය :  ABD හා ADC Δ කදක හි 

AB =AC (දත්තය)                

             BAD = DAC (BAC ක ෝණ සමච්කච්ද ය AD නිසා) 

               AD  කපාදු පාදය  

               ABD Δ Ξ ADCΔ (පා ක ෝ පා ) 

^ ^ 

^ 

 

^ ^ ^ 
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අිංගසම ත්‍රික ෝණ ෙෙ  අනුරූප අිංග සමාන ෙන නිසා  

              ABD = ACD 

           ∴ ABC = ACB 

 

 

සමද්වවිපාද ත්‍රිකකෝණයක  

• ශීර්ෂකේ සිට සම්ුඛ පාදයට ට ඇඳි ලම්බයත්  

• ශීර්ෂ කකෝණකේ සමච්කේදකයත් 

• ශීර්ෂයට සම්ුඛ පාදකය මධය ලක්ෂය යාකර න කර්ඛාවත්  

• ශීර්ෂයට සම්ුඛ පාදකේ ලම්භ සමච්කච්දකයත්  

     එකිකනකට සමපාත කේ. 

 

උදාහරණ 3:  

ABC ත්‍රික ෝණකේ AB = ACකේ.BAC හි සමච්කේද ය BC පාදය D දී හුකේ.  

i) ඉහත කතාරතුරු දැක්කෙන දෙ රූප සටහනක් අඳින්න. 

ii) ABD Δ Ξ ACD Δ බෙ සාධ්‍නය  රන්න. 

iii) ADB ට සමාන ක ෝණයක් නම්  රන්න. 

iv)  ඉහත කතාරතුරු භ්‍ාිතකයන් සමද්වීපාද ත්‍රික ෝණය  ශීර්ෂ ක ෝණකේ සමච්කේද ය 

ආධ්‍ාර  පාදයට ෙම්බ  බෙ සාධ්‍නය  රන්න. 

                      A 
i) 
 
 

 
 
           
            B          D         C 

ii) ABD Δ හා ACD Δ 

AB = AC (දත්තය) 

BAD = DAC (BAC සමච්කේද ය AD  නිසා ) 

AD කපාදු පාදය 

^ ^ 

^ ^ 

^ 

^ ^ 

^ 

^ 
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^ 

ABD Δ Ξ ACD Δ (පා  ක ෝ පා ) 

iii) ADB = ADC (අිංගසම ත්‍රික ෝණ ෙෙ අනුරූප ක ෝණ) 

iv) ADB + ADC = 1800 (සරෙ කර්ඛාෙක් මත ක ෝණ) 

 තෙද ADB = ADC 

∴ ADC =  ADB = 900  

එනම් සමද්විපාද ත්‍රික ෝණය  ශීර්ෂ ක ෝණකේ සමච්කේද ය ආධ්‍ාර  පාදයට 

ෙම්බ   කේ. 

 

පහත ගැටළු විසඳන්න 

1) 
 

ABC ත්‍රික ෝනකේ AB = AC කේ.AB පාදය Dකතක්ද BA පාදය Eකතක්ද දීක්  ර ඇත.  

i) රූප සටහනක් මත දී ඇති දත්ත ෙකුණු  රන්න. 

ii) ACB= x නම් CBD  අගය x ඇසුකරන් දක්ෙන්න. 

iii) CAE අගය x ඇසුකරන් දක්ෙන්න. 

iv) 2CAE = CBD නම් ABC Δ කේ  අභ්‍යන්තර ක ෝණ තුකන් අගයන් කෙන කෙනම 

කසායන්න. 

2) 

A                                          D 
 
 
 

 
                                 B                        C 
 

AC මගින් DAB සමච්කේදනය ී ඇත.AB = BC නම් AD ⁄⁄ BC බෙ සාධ්‍නය  රන්න. 

 

 
 
 

සමද්වවිපාද   ත්‍රිකකෝණ ප්‍රකම්යකේ විකලෝමය  
ඕනෑම ත්‍රික ෝණය  ක ෝණ කද ක් සමාන නම් එම සමාන ක ෝණ ෙෙට සම්ුඛ පාද සමාන කේ. 

^ 

^ ^ 

^ 

^ ^ 

^ ^ 

^ 

^ 

^ ^ 

^ 

^ 
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                           P 
 
 
 
                Q                            R 
 
PQR Δ , 
 

PQR = PRQ නම්  

PQ = PR කේ. 

 
 
 

 උදාහරණ 4:        A 
                              800 

 
 
 
                     500  
              B                                 C 

ABC ත්‍රික ෝනකේ සමාන පාද යුගෙක් නම්  රන්න.  

 
ABC + BAC + ACB = 1800 

500 + 800 +ACB      = 1800 

1300 + ACB             = 1800 

ACB                         = 500 

 ∴    ABC = ACB  

 ∴  AB =ACකේ . 

 

පහත ගැටළු විසඳන්න 

1) 

        
                  Q              R                   S                   T 
                   
 
 
 
                                             P 
 
 

රූපකේ QRST සරෙ කර්ඛාෙකි.PQ = PT  සහ QR =ST නම් 

^ ^ 

^ ^ 

^ 

^ 

^ 

^ 

^ 

^ 
^ 
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i) PRS = PSR බෙ කපන්ෙන්න. 

ii) PR = PS  බෙ කපන්ෙන්න . 

 
 

 
2)  

 

ABC Δ කේ AB =AC කේ.BC මත D පිහිටන්කන් AD = DC ෙන පරිදිය. (කමහි BC > ABකේ) 

i) 2ABC = ADB බෙ සාධ්‍නය  රන්න. 

ii)  එනයින් , BAC =900 නම් BD = DC බෙ කපන්ෙන්න. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

^ ^ 

^ ^ 

^ 


